

# 医院药品会计工作的现状及发展趋势探究

赵丽华

(山东省聊城市人民医院, 山东 聊城 252000)

**摘要:**随着我国经济市场的迅速发展,人们的生活水平也在不断提高,在提高物质生活水平的同时也对健康加强了重视,对于医疗人员的服务水平也有了更高的要求。为提升医院自身综合实力,医院应当把重心更多的放在医疗建设方面,提升整体的服务质量。本文针对医院药品会计工作的现状及发展趋势展开探究,愿能为医院的会计工作提供有效建议,并推动整体医院药品会计工作的发展。

**关键词:**医院药品会计;药品知识;业务关联

## 0 引言

一个医院最重要的基本必需品就是药物,且药物的价格过高,占医院资金的较大部分,所以医院的药品会计工作与其他一般会计工作不同,要对医院的经济资源安全和完整起到重要保障作用,其次还要做到将医院内的财务数据统计准确并保证真实<sup>[1]</sup>。而医院的财务工作只有在相互联系又相互制约的情况下,才能保证会计人员在对药品进行购买、销售及库存统计等不同环节的运用,为了保证会计内部的机制稳定,应当尽可能的完善整个控制系统,把药品会计的计算过程制定规范标准的审核标准体系,才能对药品的有效性进行保障。

## 1 当前医院药品会计现状

### 1.1 预算与业务关联较小

医院的会计部门在对药品展开管控时,常会出现仅核对最后的药品资金,忽视了药品的采购预算、药品的检测、药品库存等方面的工作。这样的情况会导致预算和实际的药物采买关联差距较大,从而出现一些不常用的药品过了保质期、部分药品大量堆积、甚至有一些药品的进价高的离谱<sup>[2]</sup>。上述的种种情况都会对医院的资金带来较大影响,变相增加了医院的成本负担,从长远来看对于医院的发展不利。

### 1.2 没有完善的考核机制

由于很多医院在考核制度上都非常的混乱,导致大部分医院的药品会计岗位都比较懒散,工作较为随性,有些医院虽然建立了相关的机制,但是大多由于管理不够标准所以并没有起到严格的管理作用,形同虚设<sup>[3]</sup>。懒散的工作态度会导致医院的药品会计工作在统计上造成更加混乱的情况,无法发挥其真正的考核作用。

### 1.3 药品会计人员对药品一知半解

当前我国医院的药品会计人员大多都是由会计工作人员担任,此类工作人员对于会计行业较为熟悉,但是对药品却一知半解。财务人员作为药品会计工作的主要工作人员,若是对工作项目并不了解就会导致工作效率和质量都会下降很多<sup>[4]</sup>。无法对药品会计工作进行良好的管理和统计,长此以往会导致医院的药品会计工作质量直线无法上升,久而久之一些药品会出现大量堆积的情况,慢慢显示出弊端,对药品管理有着较大的影响。

## 2 医院药品会计发展策略

### 2.1 增强整体的预算工作

在采购药品前,应当做足预算工作,在采购中需要及时控制采购情况并在采购完毕后进行精确的核算,当前大多医院在采购完毕后做的都比较好,但是在采购前和采购中却存在较大的问题。为了更好的完善药品会计的内部管控、增强医院的竞争能力并获得更高的经济效益,应当对药品进行准确的计算和控制,建立专门的统计药品小组,对于购买的药品进行价格和产品质量的分析和比较,从而选择性价比更高的制药厂商展开购买。将购买资金建立在符合药效且价格性价比更高的产品上,起到实惠并减少资金成本压力的目的,但一定要符合国家相关的药品规则。

### 2.2 制定全面的监督评价机制

由于大多医院中的考核机制都比较混乱,当前最重要的是制定全面的监督和评价系统机制:(1)制定详细的会计监督机制,并专门列出一个监督部门,经常对药品会计进行检查和审核,例如药品的购买、入库、发放等每个流程的资金去向及药品的库存流向等等,让所有人员的工作紧密相连,再利用全面的工作模式对会计人员的工作方式展开监督,一旦发现问题应该即时提出;(2)医院根据药品会计中的不同岗位应该制定不同标准,在对质量进行考核的同时,还要对工作方式考核。面对工作效率较差的员工,应当作出批评和绩效扣除的惩罚,面对工作效率相对较高并在工作中有创新发展精神的员工,应当给予表扬和绩效奖励,以此来提高相关工作人员的积极性。

### 2.3 定期培训,增强会计人员的药品知识

药品会计工作在医院内部至关重要,当前人们的健康意识愈发凸显,医院的医疗水平不断提高的同时,药品会计工作重要性也逐渐提升。目前很多药品会计的工作人员对于药品的种类和效果并不了解,直接导致在实际的采购过程中出现有些药物堆积太多、或者药物在同价位中的效果并不十分出众等等。为了更好的对医院药品财务方面进行管理,并制定系统的标准流程,增强整体的工作效率,应当在会计人员的药品知识上下足功夫:定期展开培训,安排专业人士对会计人员进行药品相关内容的培训,并制定内容考核,确保医院药品会计人员对于药品的深入了解,减少医院成本压力。

(下转第101页)

部门之间推行,并有效落实。企业各部门也要协助财务部门获取时效性强的数据信息,为企业构建会计内部控制体系提升科学依据。

### 3.3 构建完善的会计内部控制体系

企业要依据当下国家政策与企业方针对会计内部控制体系进一步完善。具体如下:

其一,系统性原则。即构建内部控制体系时要注重集合性。组成会计内部控制体系的因素比较多,企业在进行会计内部控制时,要以单元来进行分析与考察。另外,财务内控的各要素组成了企业会计内部控制体系。因此,每个单元要素之间要紧密联系,不能分割开来。另外,在设计体系系统时,要维持总系统的整体性,这是基本原则。其二,控制集分权原则。有效实施企业会计内部控制体系,一定要找到准分权与集权的平衡点。同时,要在确保企业核心竞争力的基础上强化财务内控凝聚力。同时,企业的集权、分权行为要与企业的发展程度、市场领域及内外环境相一致。其三,遵循适应性原则。企业的财务环境一定程度上会影响到会计内部控制体系构建。企业在不断壮大、发展过程中,它的结构体系也在不断深入和明晰。因此,会计内部控制体系要与企业发展进程相一致,并不断调整优化策略,满足企业内控管理需求,保障企业健康发展<sup>[9]</sup>。

### 3.4 会计信息共享

当下是信息经济时代,信息共享也成为流行名词。建筑企业作为现代化企业,更要重视企业内部信息共享。财务会计工作主要就是与数据打交道,因此,企业管理部门要根据这个特性,有效引入现代大数据处理技术、计算机信息技术

等先进科学技术,并研发出与企业特征相符合的内部信息管理系统,用于储存企业内部数据,同时也为企业内部信息共享带来方便与快捷,利于会计信息的传输,有效提高了企业信息利用效率。另外,利用现代信息技术,也便于企业管理者随时掌握企业运行现状,为企业管理提供依据。

### 3.5 加强建筑企业业务审核流程

在企业会计内控管理中,要严格把控业务审核流程。在业务审核中要严格按照“分层确认、严格审核”的原则去把控,实现业务流程规范化、统一化。因此,相关建筑企业要设立专门的业务审核部门。同时,要依据企业特征,制定行之有效的审核流程及审核办法。另外,业务审核工作要由不同部门联合审查,对于重点、难点环节,要由各方专家集体审查,保障会计内部控制体系工作的真实性和可靠性。

## 4 结论

综上所述,在当前市场竞争形势下,建筑企业在发展过程中,一定要加强会计内部控制体系的构建,要认识到它的重要作用,不但可以提高会计内部控制管理水平,还要促进建筑经营管理活动有序进行,规范整个施工流程,规避企业风险,推进建筑企业向着健康、良性的方向不断前行。

### 参考文献

- [1] 李伟.科研事业单位内部控制体系构建研究[J].商讯,2020(35):166-167.
- [2] 刘芳.建筑施工企业内部控制体系构建研究[J].行政事业资产与财务,2017,30(12):52-53.
- [3] 胡芸.浅析建筑企业内部会计控制存在问题及解决对策[J].环渤海经济瞭望,2018,12(4):53-54.

(上接第99页)

## 3 药品会计未来发展趋势

### 3.1 运用智能化工作模式

随着科技的不断发展,各行各业都已经开始运用电子信息技术,引入智能化的工作模式,药品会计也应当尽快走向智能化,打造药品会计信息化时代:为药品会计工作模式打造专门的系统,里面包含系统的定期更新、维护、药品库、操作使用规范及评价考核等,能够有效保证工作透明化及相关工作人员的工作情况;在对药品库存进行录入和其他工作时应当科学的安排系统使用人员,合理安排访问权限,最好指定某一一人,避免账号泄漏的风险,以此来保证药品信息的正确性;网络是一把双刃剑,能够帮助我们在工作中增强工作效率,但有时候也会破坏我们的工作系统,所以医院在运用智能化工作模式的同时应当建设防火墙,并增强药品管理系统的安全性,防范一些网络病毒或者攻击造成系统损坏,影响整体的药品智能化运作。

### 3.2 细化药品会计工作

随着医院规模的不断拓展,不同活动波及到的经济活动也会逐渐变多,每一个细小的细节都有可能导致医院面临较大的经济损失。为了更好的维护医院经济利益,避免因为一些环节大意造成的错误和引起的损失,应当对医院展开精细

管理,例如对医院药物的种类进行细分、药物的购买数量、每日消耗量及当前库存内还剩多少药品等,有精细的数据才能帮助医院提升内部管理。

## 4 结论

综上所述,医院药品会计工作应当做好严格的监督和考核机制,并定期进行培训,只有对药品深入了解的药品会计人员才能在对药品采购和管理时起到专业作用,通过考核制定定期对药品会计人员的工作中可能存在的问题进行分析,并提出不足的地方及时改进。当前我国的医院药品会计工作中还有很多不足的地方,例如会计人员不够专业等,但随着不断的完善,未来医院药物会计人员必定会为我国医院的健康发展起到重要作用。

### 参考文献

- [1] 陈晓玲.药品合理分类及药品监管制度在医院西药房管理中的应用[J].临床合理用药杂志,2020,13(34):180-181.
- [2] 卞琴琴,刘建平.药品合理分类及药品监管制度在医院西药房管理中的应用价值探讨[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(51):2+4.
- [3] 王莉.会计的核算与监督职能的几点体会——以药品强化会计为例[J].现代商业,2018(10):140-141.
- [4] 吴秀艳.用ABC分类管理法与信息管理法对医院药库药品进行管理的效果对比[J].当代医药论丛,2020,18(10):138-139.